

马塘镇以农村人居环境整治为切入口,带动乡村建设、产业发展实现新突破——

# 和美乡村提“颜”增“质”

□ 全媒体记者 周颖石 高玉霞 高峰

## 乡村振兴·富民惠民

近日,走进马塘镇许楼村,别致靓丽的农家庭院、生动精美的墙体彩绘、洁净宽敞的乡间道路、特色惬意的广场小游园……无一处不展示着美丽农村的新景象。“过去村里环境差也没人打理,现在有花有草,还有健身器材、休闲座椅,茶余饭后我和家人经常过来转转,别提多开心了!”谈到如今的变化,村民王大娘脸上洋溢着幸福的笑容。

今年以来,许楼村将清拆整治作为扮靓美丽乡村的重要抓手,对全村脏乱差环境“宣战”,紧扣“绿化、美化、净化、亮化、特色化”,将村容村貌、基础设施等进行升级、更新,先后对全村8条三级河、5条四级河进行全面整治,通过加固河堤、清理岸坡、连通水系等举措,进一步恢复河道生态原色。与此同时,还对村里5条共计8.8公里道路开展路肩整治、道路拓宽、道路绿化等工作,并同步实施亮化工程,安装路灯128座。另外,垃圾清理、户厕改造等一系列“微整形”,不但提升了村民幸福感。

了一番“精装修”,水更清了、路更净了、村更美了,马塘颜值有了“大变样”,一幅村净、人和、景美的和美乡村新画卷正徐徐展开。

人居环境重在村民参与,如何充分发挥积极性,变村民“站着看”到“主动干”?今年以来,马塘镇创新“积分制”运用形式,将积分制管理理念融入人居环境整治,建立起“风向标”,引领村民积极参与人居环境整治。在七里镇村,户户有一本“积分存折”,村民的日常行为被量化成积分,并由村里建立的评判小组进行评比加分和典型树立,通过月度评分、季度兑换,给予一定的物质或精神激励。“我村每月还会张贴‘红黑榜’,好的不好的都拿出来‘秀一秀’‘晒一晒’,可以明显感受到村民参与的积极性非常高,治理工作也有了质的提升!”七里镇村党总支书记宋小红说。家前屋后,院里院外都是加减分的出处。宋小红告诉记者,在“积分制”的激励下,村民除了“自扫门前雪”外,还积极参与每月17日的“村庄清洁日”活动,人人手持扫帚、簸箕,齐心将公共区域打扫得干干净净,路不见白色垃圾,村不留卫生死角,原来的“村里事”变成了“家里事”,再加上一事一记录,事事有积分,“动手干”的同时,以劳积分、以

分换物带来的成就感充分调动了村民参与人居环境治理的积极性,彼此之间“赚积分”“比积分”的热情十分高涨,“看见村里有哪儿不卫生的,我都会主动去帮忙打扫,都是力所能及的小事儿。”在不久前的三季度积分兑换现场,七里镇村张大爷的存折上一条条记录着路面清洁、垃圾分类等加分项,赚取积分超110分位居第一,并换取了洗衣液和毛巾,“这次我的积分最多,我感到非常光荣!我还换取了一些生活用品,很实用,以后我还要参与!”张大爷高兴地说。据了解,马塘镇18个村(社区)已全面推广运用积分制,人人不服输、户户不落后,在“积分制”的管理模式下,“共建、共享”的人居环境治理新局面正在悄然形成。

近年来,马塘镇以农村人居环境整治为切入口,带动乡村建设、产业发展实现新突破,逐步将宜居宜业和美丽乡村的美好愿景变成现实图景。接下来,该镇将持续做好农村生活垃圾收集和无害化处理、农污建设、农路提档升级、生态河道建设、美丽循环路线等工作,多措并举、持续发力,推动人居环境再提升、整治成效再巩固,以“绣花”的功夫进一步提升乡村面貌,打造美丽马塘“升级版”。

## 县农村公共空间治理三季度考核反馈及现场观摩会在长沙镇举行

本报讯 (全媒体记者 冯益军 通讯员 陈诚 季冠镒) 近日,县农村公共空间治理三季度考核反馈及现场观摩会在长沙镇举行。县级机关相关部门、各镇(区、街道)分管领导及试点村支部书记等参加会议。

与会人员首先观摩了大豫镇大同村、长沙镇北坎村的道路、河道等农村公共空间治理试点现场。在随后召开的会议上,与会人员观看了7个试点村的公共空间治理成效短视频,两个镇村代表作了交流发言。县农业农村局相关负责人对三季度农村公共空

间治理工作进行了点评,并对完成全年工作提出了新的要求。

据了解,今年全县25个村被列为农村公共空间治理试点单位。截至目前,全县共收回及盘活利用房屋资产8576平方米,收回及整理土地5091亩,集体水面673亩,新增到账村营收入859万元,“三棚”、违章建筑、破落建筑共拆除529处,涉及清理面积16104平方米,共摸排出非法住宅653宗,已拆除469宗,新增耕地面积103亩,拆除率达到71.82%,整治涉及路肩问题的农村道路120条,共计212公里。

## 城中街道

### 开展住宅小区消防安全联合夜查

本报讯 (通讯员 杨鹏) 近日,县消防救援大队会同城中街道的相关部门和单位,采取“四不两直”的方式对街道住宅小区开展消防安全联合夜查行动。

检查中,县消防救援大队着重对各住宅小区的消防控制室值班情况、值班室人员专业技能水平和应急能力情况、小区消防通道畅通情况、消防设施器材维护保养和应急使用情况进行检查,并逐一对消防控制室值班人员进行专业技能和应急知识抽查提问。城

中街道相关负责人针对住宅小区电动自行车安全监管、消防通道违规占用堵塞、消防通道线施划情况、电气火灾监管、燃气安全监管等相关工作开展情况展开实地检查。

城中街道相关负责人强调,街道位于县城主城区,辖区内新老住宅小区数量巨大,消防安全监管责任重大,各社区、各有关部门和单位要抓重点、重落实,横向到边、纵向到底,监管到位、整改闭环,确保街道消防安全形势平稳。



时间: 11月27日

上午9点

地点: 县城兴华路十字路口

现象: 行人过马路不走人行道、闯红灯, 存在极大的安全隐患。

全媒体记者 摄

(上接第一版)

### 幸福加码 民生实事“落地有声”

近日,在洋口镇洋口村的田间,一茬水稻刚刚收割结束,捆草机正在将稻秆捡拾打捆,这些打捆后的稻草经过加工后可以进行资源再利用。今年我县主要粮食种植面积约190万亩,年产生可收集秸秆近90万吨。我县继续推进“以秸秆机械化还田为主,其他多种利用形式为辅”的“1+X”模式,大力实施以肥料化、能源化、工业原料化、饲料化和基料化的“五化”综合利用模式。全年计划实施秸秆综合利用面积185万亩,综合利用率达97.8%。

全媒体记者 章晶晶 吕二函 张平 摄

进一步优化了我县高中教育发展环境。而成熟、功能性齐备且有特色的商业配套,对城市区域发展起着至关重要的作用。近两年,如东又紧密围绕中心工作,全力以赴推项目、育主体、强集聚,不断挖掘服务业亮点,完善服务业创新发展机制,努力推动服务业稳步繁荣。复地·上河印巷、喜润城、锦恒君澜酒店等重点项目的建成对县城服务业功能转换、更新改造、质态提升均提供了强有力的支撑,这些集购物、餐饮、休闲、娱乐为一体的一站式商业载体,不仅全方位满足了市民的消费需求,也极大地提升了城市生活质量,改善了城市面貌。围绕人民群众最关心、最迫切需要解决的热点问题开展的实事工程虽“小”但“巨”,以民众诉求为导向的民生项目让“问题清单”变成“幸福清单”,为如东市民美好生活幸福加码。如东始终紧扣高质量发展的根本目的,着力提升人民群众的生活品质,不断加大保障和改善民生的力度,一大批新的为民办实事工程仍在紧锣密鼓推进当中,百姓富、环境优、生态美的“强富美高”新如东值得期待!

## “农民土记者”记录暖人春风 讲述如东好人故事

□ 全媒体记者 袁嘉翊

### 普通人

“我总在不经意中,感受到身边好人好事所传递出来的温暖。”前不久,记者采访他时,他情不自禁地向记者讲述了温暖人心的凡人故事。

戎冠中告诉记者,他老伴过70岁生日时,到县城买衣服。买好后准备乘坐103城区公交车,再转乘乡镇201公交车回家。汽车启动不满2分钟,他就接到县城一位朋友的电话,想让他办件事。

“考虑到老伴很少坐公交车,中途转车可能会不熟悉,于是我就求助了

公交车司机。”戎冠中说,“我记得司机是个30多岁的女同志,她的胸卡挂在驾驶室玻璃门上,写着‘王彩霞’。我跟她说明情况后,她立马答应了。”晚上,戎冠中回家后,老伴儿高兴地说,“司机到了站点,告诉我要下车了,还帮我指了路,真的太谢谢她了。”

几天后,戎冠中坐公交车,再次遇到这名司机,向她表示了感谢。“我听您说,老人家不熟悉路,我就到了站点提醒她下车,并且告诉她走斑马线过马路,就可以到马路斜对面换乘201

路车。”司机笑着说,“确保乘客安全,是我们的责任,我答应您的事情,肯定办到的。”

戎冠中告诉记者,像这样的故事还有很多:给忘了带钱的老人垫付药费的医生,在公交车上拾金不昧的教师……

“也许会有人说,这些鸡毛蒜皮的事,何足挂齿?”戎冠中却认为,“一个个平凡的人在一件件小事中,传递了正能量,让如东这座城市充满了温情和暖意,也让我们感受到了雷锋精神在传承、在发扬。”

# 绿水青山就是金山银山